IES Auga da Laxe. Curso 2012/2013
1° BACH: Lengua castellana y literatura — Examen de septiembre

ALUMNO/ A: GRUPO: .

LEN: LIT: Nota:

I. Lengua (10 puntos) |

1. Respecto de las siguientes palabras: [2,5 puntos]
a) Realiza su andlisis morfolégico completo.
b) Indica de qué tipo de palabra se trata de acuerdo con su estructura interna (la respuesta debe
ser completa).
¢) Explica el concepto de alomorfia utilizando alguna de estas palabras.

chimeneas electrocardiogramas
incontrolables envejecimiento
Alomorfia:

1. Crea enunciados con sentido en los que aparezcan ejemplificados con claridad [si el ejemplo es
ambiguo no serd considerado vélido] cada uno de los siguientes conceptos. Subraya siempre la
unidad que estés ejemplificando; en caso contrario, el ejemplo no sera valido: [2,5 puntos]

a) Perifrasis modal (indica su subtipo):

b) Sustantivo epiceno:

¢) Locucién preposicional:

d) Funcién apelativa o conativa:

e) Forma verbal que indique anterioridad respecto a un punto temporal pasado:
f) Compuesto sintagmaético:

g) Condicional simple en su uso temporal bésico (sefiala cuél es ese valor basico):

h) Frase adverbial:
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2. Lee el texto enmarcado y contesta a las cuestiones: [2,5 puntos]

CONTEXTUALIZACION DEL TEXTO: Juana y Kino son un matrimonio pobre que tiene un hijo
enfermo. Kino, que es pescador, ha encontrado una perla y la esconde para evitar que se la roben;
espera venderla y poder pagar asi a un médico que trate a su hijo.

Juana cubrié al pequeno con el mantén y lo miré con una mezcla de ansiedad y miedo. Kino se acercé a
ella, aparté el mantén y observé a su hijo. Al mover la mano con la intencién de levantarle el parpado, se
dio cuenta de que aun tenia la perla en ella. Después se dirigidé hacia un cajén que se encontraba junto a la

pared y sacé un trapo. Envolvioé la perla con el trapo y fue a un rincédn de la choza en el que escarbé, con

sus propias manos, un pequefo agujero en el suelo, y alli enterré la perla.

a) Identifica en el texto los elementos anaféricos y cataféricos y relaciénalos con sus fuentes de

interpretacién o referentes. No marques los morfemas de concordancia del verbo ni las elipsis
del SUJ.

b) ;Se utiliza en el texto algtin procedimiento léxico de cohesién? Sefidlalos y explica de qué tipo
de procedimientos l1éxicos se trata.

c) Continta ta el texto con coherencia de modo que utilices tres marcadores del discurso de
distinto tipo. Subraya los marcadores e indica debajo el subtipo al que pertenecen.
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3. Define y ejemplifica los siguientes conceptos. [2,5 puntos]

a) Palabra patrimonial:

b) Primera articulacion:

¢) Anténimos complementarios:

d) Arbitrariedad:
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II. Literatura

(10 puntos)

1. Lee este fragmento de EI caballero de Olmedo y contesta a las preguntas formuladas a continuacién:

[3 puntos]
PERSONAJE 1:

¢Qué me quieres, pensamiento,
que con mi sombra me afliges?
Mira que temer sin causa

es de sujetos humildes.

... O embustes de Fabia son,
que pretende persuadirme

por que no me vaya a Olmedo,
sabiendo que es imposible.
Pero ya no puede ser

que don Rodrigo me envidie
pues hoy la vida me debe;

que esta deuda no permite
que un caballero tan noble

en ningdn tiempo la olvide.

[humildes: no nobles, cobardes]

[por que no me vaya = para que no me vaya]

a) Indica el tipo de métrica empleada en este fragmento. Justifica la respuesta.

b) Explica y sitta el fragmento:

- ¢Quién habla, dénde y cuando?

- (En qué estado psicolégico se encuentra el Personaje 1? ;A qué se debe ese estado?
Justificalo haciendo referencia a lo que ocurre justo antes de esta intervencién del personaje.

- (Por qué cree el Personaje 1 que Fabia puede tener algo que ver con lo anterior?
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- (Adonde va el Personaje 1 y por qué?

- (Quién es don Rodrigo? ;Por qué (segtin dice el Personaje 1) don Rodrigo envidiaba al
Personaje 1 hasta hoy pero a partir de hoy ya no lo puede envidiar. Explicalo haciendo
referencias concretas al argumento de la obra.

- (Qué le sucede a continuacion al Personaje 1?7 Explicalo con cierto detalle sefialando
aquellos aspectos que aumentan la indignidad de lo que ocurre.

2. Completa la siguiente tabla con la informacién que falta [Ten en cuenta que las filas no estan
ordenadas cronolégicamente]. [3 puntos]

Datacién Subgénero

aproximad Autor Obra Género . ’
a corriente, etc.

Juan Ruiz, arcipreste
de Hita
Narrativo Novela pastoril
Fernando de Rojas
s. XVII Narrativo Picaresca

Anénimo

Mester de clerecia

El Conde Lucanor

Garcilaso de la Vega

Fdbula de Polifemo y Galatea

Cdntico espiritual

Milagros de Nuestra Sefiora
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3. Responde con brevedad, pero de forma completa, a las siguientes cuestiones: [4 puntos]

a) Cita y explica dos aspectos, teméticos o formales, por los que las Coplas a la muerte de su padre,
de Jorge Manrique, suponen una novedad en la literatura castellana de la época.

b) Explica al menos cuatro diferencias entre la primera y la segunda partes de EI Quijote.
o) Explica qué es una cuaderna via.

d) Explica qué es un epiteto épico. Pon algiin ejemplo.
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